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NAGYVARAD, julius 16.

‘.Magyar Campanile.
Mig a magyar lapok nem csekély 

része azon marakodik, hogy a »liberális« 
jelzőt s ez alatt a kereszténypusztitó 
szellemet mázolja rá mindenüvé, addig a 
magyar határokon veszedelmesen kezd a 
talaj inogni a lábunk alatt.

Csak egy-egy jel árulja el a közeledő 
veszedelmet, de ezek a jelek már eléggé 
értelmesen beszélnek.

A velenczei harángiorony, a gyönyörű 
Campanile sorsa fenyegeti Magyarországot: 
az összeomlás.

Úgy állunk itt a népek között, mint 
állott a Campanile: egyedül, messzire ki­
ragyogva történelmi emlékeink által. Múl­
túnk fényes, dicső tényekben gazdag, 
mint a minő a Campaniléé. S a mint 
történeti múltúnk magaslatáról széttekin­
tünk, csak azt látjuk, mennyire fölötte 
vagyunk más nemzeteknek s nem vesz- 
szük észre, micsoda föld is van volta­
képpen alattunk?

Biz ez a föld alaposan megváltozott 
már. Benyomult az idegen tenger itt is, 
ott is, elmosott a magyar szigetből meg­
könnyezni való szép darabokat s talaj­
vizével átnedvesitette azt a kis területet 
is, a mi még szárazon maradt. Elpusztult 
a Drávántúli hatalmas magyarság, csak 
történelmi emlék Moldva erős magyar 
lakossága, idegen zagyvalék özönlött a 
Bánság áldott földjére s Budapest vidékén 
svábul, Békésben akárhányszor tótul kell 
beszélned, ha meg akarsz élni.

Jut eszébe bizonyos u. n. magyar 
lapoknak valamit tenni ez állapotok ellen ?

Dehogy! Sokkal fontosabb dolog azok 
ellen bökdösni aczéllá vedlett kopott tol­
lúkkal, a kik erős magyarok ugyan, de 
éppen ezért semmi kedvük egyszerűen 
bekapni minden bolondgombát, a mit a 
»liberalizmushoz« czimzett szatócsboltból 
kinálnak neki.

Az idegen áradat, a talajvíz pedig 
egyre jobban fenyeget bennünket. Erdély­
ben megalakult a kilenczvenedik oláh 
pénzintézet. Hogy ez mit jeleni, mutatja 
az a tavaly kipattant terv, hogy az oláh 
pénzintézetek az Albina szárnyai alatt ki 
akarják sajátítani az erdélyi földeket: a 
terv egyelőre kalandos, de veszélyesen 
közeledik a megvalósulás felé. S ered­
ménye már is látható: az oláhság a leg­
újabb népszámlálás szerint abszolút több- j 
ségre emelkedett már Kis-Küküllő megyé­
ben is s erősen előnyomult a vitéz 
székelyek két megyéjében: Csikban és 
Háromszékben. Hol van, a ki nem látja 
ebből a közelgő veszedelmet?

Most kezdik észrevenni, hogy Buda­
pesten a fele lakosság németül beszél az 

* utczán és hogy a főváros környéke ma 
is német, — mikor veszik észre a vidéki 
állapotokat?

Aggaszt ez valakit liberális vezér- 
férfiaink közül? Dehogy! Nem az íáj 
nekik, hogy gyenge a magyar, hanem 
hogy a »liberálizmus« neve alá bujtatott 
érdekek még nem ettek meg mindent 
Hamar, pusztítsuk, a mi pusztítható! Le 
a szövetkezetekkel, melyek a szegény 
népet megmentenék az uzsorásoktól! Le 
a katholikus egyesületekkel, a melyek a 

hazafias összetartást ápolják! Le az agrá­
riusokkal, a kik nem a németül gajdoló 
erkölcstelen börzét, hanem a magyar 
vértől termékeny hazai földet védik! Éljen 
mindezek helyett a »liberálizmus!«

De kit is tiszteljünk voltaképpen a 
liberálizmus név alatt?

Nem tudni, honnan került ide; vala­
honnan idegenből szalasztották felénk 
1867-ben. S mi volt első tette? Nya­
kunkba vette az osztrák államadósságot, 
ránk szabadította a horvátokat, a többi 
nemzetiséget és az uzsorásokat. A hor- 
vát, az osztrák kiegyezés, a nemzetiségi 
és az uzsora eltörléséről szóló törvények 
örök szégyenfoltja a Corpus Juris tisztes 
köteteinek, sírni volna kedve az ember­
nek, mikor olvassa! így ment ez tovább 
egészen máig, a felemelt kvótáig, a ka- 
tholikus autonómia meglánczolásáig és ez­
zel szemben a nemzetiségi egyházak 
kongruarendezéséig.

Itt a talajvíz alattunk, reng a ma­
gyar Campanile, repedezik a magyar ál­
lamtest.

Gátat elébe, tekintet nélkül arra, 
kiabál-e miatta valaki vagy sem! Gátat 
addig, mig nem késő s Magyarország is 
a Campanile sorsára nem jut: lesz be­
lőle érdekes történelmi romhalmaz, az 
emberi vakság szomorú emléke.

Z)r. K. A.

Á/. egyházpolitikai törvények 
ellen «

Az Egyetértés irt valami zöldséget. Lé­
nyege az volt, hogy Schlauch bibornok halálát 
nem a káptalan jelentette be az állami anya-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy kép.
(Rajz).

Irta: Aurélien Scholl

Soel festőnek a műterme a Rue de 
Rone felső végén van abban a házban, amely­
ben hosszabb ideig Maxim du Gamp, az aka­
démikus lakott.

A lakás mindössze egy elegáns és kényel­
mes, a modellek előtt jólismert szobából és az 
ebédlőből állott, melyhez egy kopott, régi 
tölgyfa lépcsőn lehet az embernek feljutnia.

A bútorok, melyeket az utolsó darabig 
érdekes kirándulásokon vásárolt össze a gaz­
dájuk, kitünően voltak megválogatva és szer­
felett ízlésesek is voltak.

A szobában nem volt egyetlen oua nem 
tartozó tárgy, egy makulányi ami a többiek­
kel összhangzásban, harmóniában ne lett volna.

A falakat olyan képek bontottak melye­
ket a gazda kapott cserébe és emlékbe a 
barátaitól, továbbá egyes akt tanulmányok, táj‘ 
képek, pár vázlatos rajz magától SoeltŐl, azon­
felül még néhány apró gipsz vagy bronz szo­
bor. Mindez bizonyos barátságos, vidám be­
nyomást tett az emberre amint a szobába 
lépett.

Háromszor hetenkinf, néha többször is, 
kevesebbszer azonban soha, úgy négy óra tájt 
ellátogattam Soelhez, hogy elszívjak nála egy 
czigarettát. Ekkor ugyanis úgy hemzsegett a 
sok előkelő ur és színésznő a festőtermében, 
akkora csapatban, mint az arménonvillei pavi­
lonban, vagy a Bois-beli szökőkút körül szokott.

Egy napon csupa kíváncsiságból azt tettem, 
hogy a tölgyfa lépcső előtt elhelyezett drapériát 
felemeltem helyéről. Nem tudtam magamba 
fojtani a hangot, hogy fel ne kiáltsak a csodál­
kozástól és meglepetéstől, amint egy gyönyörű 
szép leány fejet pillantottam itt meg vászonra 
festve.

Szőke volt a lány s nagyjából, hanyagul 
összefont fürtéi vállát verdestél?. Sáppadt, fényes 
homlokát egy orgona virágból kötött koszorú 
övezte.

Nagy s félig nyitott szemeinek valami 
különös bágyadt fénye volt; a mosolya is olyan 
félénk és bánatos! Valami szivet facsaró vonás 
ömlött el ezen a képen, úgy hogy láttára tető­
től talpig megrázkódtam.

— Ah, ön ráakadt az arczképre? kérdé 
Soel hozzám jőve.

— Meghalt? — kérdeztem én, mintha az 
egészen természetes volna.

— Igen. Mindenki elől dugom ezt a ké­
pet, magam elől is s még sincs bátorságom a 

tűzbe dobni ... A története nagyon egyszerű. 
Ezt a szép fiatal lányt a Pyrenák közt pil­
lantottam meg először. Árva lány volt és nagy­
néniénél lakott, egy derék, becsületes és kö­
zönséges asszonynál.

Egyik barátom, Lerieux Richárd — a bri­
gád tábornok fia, hisz tudja! — mutatott volt 
be a hölgyeknek. A lányt Blanche-nek hívták s 
gyenge, finom érzésű teremtés volt szegény. 
Richárd beszélte, hogy gyerekkoruktól kezdve 
együtt nevekedtek s házasságuk rég el van 
határozva. Egyelőre ez történt csak.

A következő télen újra láttam a lányt 
egy bálon. Azzal tánczolt, a kit szeretett s a 
kinek el kellett volna őt venni feleségül. Su­
gárzó arcza, szemei boldog mosolya csak arról 
beszélt, azt lehetett belőle kiolvasni, hogy ez 
a szerelem egyetlen kincse neki az életben s 
hogy minden gondolatát lefoglalja. S valóban 
az ő szemében nem volt több férfi a világon, 
csak ő s minden terve, a mit a jövőre nézve 
kovácsolt, kigondolt, csak ő rá volt alapítva.

Lerieux tábornoknak, Richárd apjának 
nagy birtokai voltak Anamban. Egy részüket 
örökölte rokonaitól, a többit készpénzen vette 
hozzá. Richárd egy szép napon azt a megbí­
zást kapta, hogy keljen útra Indiába bizonyos 
üzleti intézkedések foganatosítása végeit, me­
lyek a birtokok jövedelmezősége érdekében kí­
vánatosaknak látszottak.
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Ha konfliktus támad 1. a hármas-szövetség 
két állama és 2. a hármasszövetség egy 
állama meg egy másik állam között. Az 
első esetben a harmadik állam uralkodója volna 
a békebiró.

A Polgári Takarékpénztár rendkívüli 
közgyűlése.

Hónapok óta tárgyalja a közönség nyilvá­
nosan a nagyváradi Polgári Takarékpénztár <’ 
ügyét.

Mandl Adolf nagyváradi borkereskedő és ; 
zál gház tulajdonos vagyoni helyzetét meghaladó | 
nagyobb összeget vett kölcsön a pénzintézettől , 
s aztán fizetésképtelen lett. Ebből folyólag ter- I 
jedt el az álhir a takarékpénztár válságáról.

Az ügy pedig úgy áll valójában, hogy bár 1 
károsodik ezen hitelművelet által a pénzintézet, 
de válságról szó sincs. A veszteséget fedezi a 
tartaléktőke s minden nagyobb rázkódtatás és 
a részvényesek károsodása nélkül működhet 
tovább.

Az intézetről szállott híreket, egyes meg­
ijedt részvényesek keltették.

Tegnap e tárgyban rendkívüli közgyűlést 
tartott a pénzintézet, amelyen egyes részvé­
nyesek erősen támadták az igazgatóságot s kü­
lönösen a vezérigazgatót, mig dr. Radó Ignácz 
és Berger Gyula erősen keltek védelmére az 
intézet jó hírnevének.

A nagy többség az igazgatóság jelöltjeit 
választotta meg az igazgatóságba és a felügyelő­
bizottságba.

A rendkívüli közgyűlés lefolyása a követ­
kező volt:

Sarkadi Tihamér igazgatósági elnök el- 
í nökölt. A részvényesek közül jelen voltak:

Dr. Műnk Béla, Weiszlovits Gyula és Emil,, 
Deutsch Simon, Weisz Izidor, dr. Weisz Márton, 
Arany Sándor, dr. Fodor Gyula, Stern Mózes, Weisz­
lovits Lajos, Mitteiler Ede, dr. Kiss Döme, Sas Ede, 
Klobusiczky Béla, Perlesz József, Hillinger Lipót- 
Laendler Ferencz, Műnk Jakab, Brüder Jenő, Szá­
lai J., dr. Radó Ignácz, dr. Lázár Aurél, Weisz Ká­
roly, Rosinger Béni, Kiss Dávid, Sziládki Ernő, ifj.

; Kohn Sámuel, Polgár Gyula, D. Berger Ignácz, Dar- 
vassy Lajos, Heringh Sándor, Ineze Lajos, Benedek 
Dávid, ifj. Berger Sámuel, Zucker József, Paczauer 
József, Lévai Márton, Klein Károly, Vértessy An­
dor, Alexander Lajos, Berger Gyula, Friss és Gross, 
Wallerstein Ferencz, Berkes Bertalan, Rolhmann

könyvi hivatalnak, hanem a temetés-rendező. 
S ebből nagy bölcsen kisüti az E—s, hogy 
ez — tüntetés az egyházpolitikai törvények 
ellen.

Fölöslegesnek tartottuk erre reflektálni, 
mert tndtuk, hogy okos ember efféle badar­
ságnak úgy sem ül fel. Nagy volt tehát cso­
dálkozásunk, mikor az Egyetértés kacsáját 
frissen feltálalva újra üdvözöltük a nagyvá­
radi szabadelvű párt hivatalos lapjában. Ne­
hogy a hivatalos tekintély látszata alatt ennek 
a kis nyári tréfának valaki Nagyváradon fel­
üljön, kötelességünk megjegyezni a követke­
zőket :

Tudvalevőleg gyászese'éknél, mikor a hoz­
zátartozók úgyis el vannak halmozva gonddal, 
a bejelentést egyéb hivatalos és nem hivata­
los teendő között mindenült a temetkezési 
vállalat szokta végezni, a hol csak valameny- 
nyire díszes is a temetés. A vállalatnak ez 
semmi, mig a hozzátartozókat sok kellemet­
lenségtől menti fel. Schlauch biborooknál Ger­
mán Károly ugyanazt tette, a mit tett kisebb 
halottaknál számtalanszor. A törvény még azt 
sem írja elő, hogy okvetlenül családtagoknak 
kelljen a halálesetei bejelenteni; az pedig csak 
az Egyetértés zöldséges kertjébe való eszme, 
hogy a nagyváradi székeskáptalan cappamaior- 
hui Vinkler püspökkel az élén vonuljon fel 
a városházára, jelentést tenni a bibornok ha­
láláról. Ki kötelezi rá? A törvényben efféléről 
szó sincs, okos ember nem is gondolhat rá; ; 
ilyesmi csak a legfeketébb felekezeti elfogult- I 
Ságtól sülh?t ki — s utóvégre nyáron vagyunk, • 
nem lehet kívánni, hogy mindenkinek esze egye­
nesen járjon.

Mi van a hármas-szövetség 
szerződésében?

Rómából táviratozzék: Jói értesült körök­
ben hangoztatják, hogy a hármas-szövetségről i 
szóló uj szerződésben a következő mondat is 
foglaltatik: »Mieden korábbi rendelkezés, mely 
a három államnak egymással szemben vállalt 
kölcsönös kötelezettségeire vonatkozik, érvény­
telen.« Ez azt jelenti, hogy a korábbi szerző­
désekben katonai kötelezettségek nincsenek, : 
ezek pedi, a mostaniban nincsenek benn. 
Egyébként az uj szerződés a békebiróságról is i 
intézkedik a két következő esetre vonatkozóan: ! 

Jakab, Bleyer Kálmán, Baum J. S.y Lőrincz Dávid, 
Krugstein Izidor Rendes Szidor, Grünbaum Jakab, 
Schwartz Mór, dr. Békefi Gy., Schönberger A. Ár­
min, Műnk Mór, Márkusz J., Schwartz Vilmos, 
Műnk Gábor, Hann Lajos, dr. Fássy Lajos, Neulän­
der és Weisz, Rosenfeld Márton, Fehérváry Dezső, 
dr. Adorján Emil, Weinberger Jakab, Weisz József, 
Neumann Gábor, Tessier Simon, Rácz Mihály, Ké­
pes Nándor, Spitzer Sámuel és fia, dr. Rosenfhál 
Mór, Gyagyovszky J., Schvartz Mór, Szima János, 
Krugslein Izidor, Blum Géza, Bleyer Kálmán, Hor­
váth János, Gansl Vilmos, Nagy Mihály, Kiss 
Károly.

Elnök konstatálta, hogy a rendkívüli köz­
gyűlés kellőleg megh rdettetett. 164 részvényes 
1323 részvényt tett le, 1090 szavazat képvise­
letében. A közgyűlésen 84 részvényes jelent 
meg, 1274 részvény képviseletében, 967 szava­
zattal. A rendkívüli közgyűlést megnyitotta.

Az igazgatóság jelentése.

Dr. Lázár Aurél jegyzőkönyvvezető felol­
vasta az igazgatóság következő jelentését:

Tisztelt közgyűlés'.
A rendkívüli közgyűlések a részvénytársa­

ságok életében mindig bizonyos feltűnéssel jár­
nak, mert fontos okoknak kell azt indokolniok 
és a legtöbbször válság az, ami ezen közgyű­
léseket megelőzni szokta. Es most mindjárt sie­
tünk annak határozott kijelentésével, hogy 
intézetünknél anyagi financziális értelemben 
a válságnak még árnyéka sem kiséri

Minden ezégre nézve, annak jó hírneve 
éppen olyan fontos, mint az egyénre, sőt a ke­
reskedelemben még talán fontosabb, annyiban, 
hogy a jó hírnév existencziájának feltétele. — 
Ugyanazért, a mikor az elmúlt napokban — 
vállalatunkra nézve kedvezői len — hírek lettek 
a közönség körében terjesztve és némely — 
előttünk ismeretlen oldalról — tendencziózu- 
san kiszínezve: mi első kötelességünknek tar­
tottuk. hogy mindazon tényezőket, a kiket üzleti 
érdek fűz hozzánk, valamint azokat is, a kik­
nek tekintélye, szakértelme és pártatlansága 
a közvéleményre befolyással bírhat, helyzetünk 
nyílt és őszinte feltárásával meggyőzzünk arról, 
hogy intézetünk jó hírneve méltatlanul van 
megtámadásnak kitéve, hogy fennállásunk szi­
lárdsága semmit sem szenvedett, hogy alaptő­
kénk érintetlen s hogy minden ellenkező hí­
resztelés, ha nem szándékos rágalom, akkor 
könnyelmű szóbeszéd.

Ezen fellépésünknek meg is lett az álta­
lunk óhajtott eredménye. Üzleti összekötteté­
seink részéről bizalmatlansággal nem találkoz­
tunk és üzletünk rendes menete ezen okon 
egy pillanatig sem szenvedett fennakadást.

Az egész mozgalom tulajdonképpen olyan

Már tovább egy fél évnél volt oda a fiú, 
midőn egy este, épen mikor fel akartam ke­
rekedni hazulról, levelet hozott a posta ilyen­
forma tartalommal: »Barenne asszony alássan 
kéreti Ont, siessen azonnal hozzája, ecsettel és 
palettával együtt: de azonnal jöjjön, mert hol­
nap — úgy lehet, már késő lesz!«

Magainhoz vettem tehát kézi szerszámjai­
mat s minden egyéb holmit, a mi a fes­
téshez szükséges és beugrottam egy bér­
kocsiba.

Bareune asszony a kapuban fogadott s 
miután felkért, hogy csendesen viselkedjem, be­
vezetett a lánya szobijába. A szoba hosszában 
a fal mellett egy fehér ágy állót!, felette a fa­
lon egy feszület és barka ág.

A párnákra fektetve egy halvány gyermek 
fejét pillantottam meg, egy fájdalomtól feldúlt 
arezot, mely le volt soványodva, beesve.

— Bocsásson meg nekem, hogy ide fárasz­
tottam, szólított meg — de én ugv érzem, 
hogy meghalok; meghalok a nélkül, 'hogy őt 
viszontlátnám . . . Legyen meg hát legalább a 
képein nála . . . Ne csináljon kérem olyannak, 
a milyen most vagyok. Idézze csak fel emlé­
kében. hogy milyen voltam azelőtt. Képemet 
szemlélve hadd találjon olyannak, a milyennek 
egykor ismert . . .

— Jeanne — szólt oda komornyiknéjának, 
fésülje a hajamat olyanformára, mint régebben. 

Azután adjátok ide azt a koszorút, hisz épen i 
olyan mint a melyet az utolsó bálon viseltem i 
a fejemen az ő elutazása előtt.

Nagy körvonalakban elkészítettem a képet, 
de közben-közben Isten tudja mindig félre kel­
lett fordulnom, hogy a szemembe szökő köny- 
cseppeket titkon letöröljem.

Még most is magam előtt látom szegényt, 
a mint a halál torkában a tükörből igazgat j *. 
homlokán a koszorút, miközben mosolyog, de 
úgy, hogy nekem a szivembe nyilallik tőle’.

Hidd meg czimbora, hogy reszketett az 
| ecset a kezemben. 0 erősebb volt nálam.

Hősies önuralommal tápászkodott fel a párnák 1 
közül s úgy ült egy darabig fennt erőlködve, í 
míg végre a vézna lábszárak kifáradtak s ő 
erőtlenül hátrahanyatlott, de még akkor is ott 
játszott a mosoly az ajkain.

Ezen az. éjszakán meghalt a lány kevéssel 
virradat előtt.

A kép, miután senki sem tudakozó­
dott többé utána, birtokomban maradt.

Egy évre rá megjött Lerieux Richárd 
Áriamból és látogatást telt nálam. A legvidá­
mabb kedvben, danolva és fütyörészve vizsgá- 
lódott nézett körül a műteremben, maid hir- 
télén ezzel a kérdéssel fordult felém:

— Emlékszik még ön arra a fiatal lányra, 
kit a Fyrenák közt látott?

— Micsoda fiatal lányra ?
— Ej, hát a kit. elakartam venni feleségül 

— a kis Blanche-ra ?
— Nos?
— Hát meghalt.
— Ne mondja! .
— De igen, megírták nekem Anarnba. Nem 

lepett meg valami túlságosan a dolog. Kedves 
kis baba volt, de egy kissé sovány hozzám ké­
pest. Szereti ön a sovány hölgyeket ? No én 
lássa nem!

Ezen szavak után skatulyámba markolt és 
kivett belőle egy czigarettát, majd hozzá tette:

-— Megengedi, nemde?
Ez az ember volt az, a kihez Blanche 

utolsó lehelletét küldte. . . S én megszentségte- 
lenitsem most a képet azzal, hogy neki átad­
jam? Nem!

. Sohasem tudott meg róla semmit. 
Azóta félretettem s csak úgy ritkán, nyugodt 
óráimban veszem azt elő és elgondolkozom 
ilyenkor eme különös, ritka élményen . . .

Vájjon nem volt-e szerencse erre a gyen­
géd teremtésre, hogy a kegyes halál megkí­
mélte őt attól, hogy álomkép iből a legrelteo«’- 
tesebb módon kiábránduljon?
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inczidensből származott, a mely minden inté­
zetnél előfordulhat.

Egy ügyfelünk: Mandl Adolf, a kivel régi 
és utóbbi időben nagy üzleti összeköttetésben 
állottunk és akit a városban mindenki nem 
csak solyens, de igen vagyonos embernek tar­
tott, visszaélt a beléhelyezett bizalommal. 
Ugyanis intézetünknél külömböző kezességek mel­
lett 45856 koronányi váltó hnelt és e^y év előtt 
nyitott zálogüzletére 57o00 koronányi folyó­
számla hitelt élvezett; utóbbi időben a zálog­
üzlet nagyobb kiterjesztésére hivatkozással és 
más pénzintézeteknél levő tartozásai kiegyenlí­
tése végett, folyó számlája hitelének 100.000 
koronára való felemelését, szorgalmazta és ve­
zérigazgatónk, — minthogy Mandl az ingatla­
nára már bekebelezve levő, más intézetek ja­
vára fenálló 90.000 korona zálogjogának be­
kebelezése után 150 000 korona telekkönyvi 
bekelebezést intézetünk javára engedett — a 
hitelt megadta.

Mandl Adolf azonban kötelezettségének 
nem telt elegeit, hanem váratlanul minden ok 
nélkül inzolventiál jelenléti.

A fizetésképtelenség városszerte nagy fel­
tűnést keltett és ennek kapcsán Ilire ment, hogy 
mi ezen czégnél óriási, teljesen veszendőbe 
menő összeggel vagyunk érdekelve, és hogy 
oly összegeket fogunk veszteni, melyek fel­
emésztik alaptőkénk nagy részét és további 
fennállásunkat lehetetlenné teszik. — Ezen 
dirre kisebb összegű betevőink tömegesen je­
lentkeznek betételeikért és mi felmondási jo­
gunk igénybevétele nélkül, minden jelentkező­
nek betétét azonnal kifizettük. Ilyenformán 74 
betevőnek, 66ol8 korona betétet fizettünk vissza. 
Mint érdekes, bár természetes jelenséget kell 
konstatálnunk, hogy betéteiket csupán a kis­
iparos és kiskereskedő osztályhoz tartozó bete­
vők vették ki, mig a nagyobb összegű betevők 
közül senk isem kérte vissza betétét-— két­
ségtelenül igazolásául annak, hogy a rólunk ter­
jesztett hírek nem minden körben talállak hi­
telre.

Jelentkeztek továbbá betéteikért a »Pol­
gári Takarék és Segélyszövetkezet* tagjai 
közül mintegy 159-en, akiknek egész betéteik 
azonnal és egészben kifizetve lettek, daczára 
annak, hogy a szövetkezetnek az alapszabá­
lyok értelmében joga lett volna a betétek­
nek csak Vs-öd részét — mint kölcsönt — 
kifizetni.

Azonban ez az egész mozgalom rövid 
életű volt és úgy látszik, hogy a hosszú időn 
át kiérdemelt bizalmat nem tudta megsemmi­
síteni egy nap ijedelme, mert a betétek nagy 
része, még ugyanazon héten ismét betétetett.

Az igazgatóság nyomban intézkedett és az 
ügy az intézet érdekeinek megfeléíőleg leg­
jobban rendezve lett, minek folytán csak azon 
veszteség érhet bennünket, a mely a követe­
lésünk fedezésére átvett ingatlan és ingó érté­
kek netalán kedvezőtlen értékesítéséből szár- 
mazhitik.

Adósunk egész vagyonát tulajdonjogilag 
átvettük, elvállaltuk az őt terhelő és másokkal 
szemben még fennállott 5000 koronányi fizetési 
kötelezettséget, melynek teljesítése után a 
70000 koronára felbecsült ingók eladásából 
mintegy 20000 koronányi felesleg marad, mely 
utóbbi összeg bevételével követelésünk 126000 
koronára le fog apadni; ezen követelésünkre 
a Nagypiacz-téren két emeletes tisztán mint­
egy 10000 koronát jövedelmező bérház és egy 
20 kalasztrális hold terjedelmű, nagyobb részt 
már beültetett és tormőképes szőlő szolgál 1 
fedezetül, melynek évi termése mintegy 5—600 
korona jövedelemre nyújt kilátást. Az ingókat ' 
már részben értékesítettük és az eredmény azt , 
mutatja, hogy a becslés nem volt optimisz- ( 
tikus.

Az átvett ingatlanok jövedelme az álta- ‘ 
lünk befektetett tökének 6-os kamatozását ■ 
eredményezi. J

Mindazonáltal, minthogy intézetünk ily na- ; 
gyobb összegeket le nem köthet, nem tekint­
jük ezen kedvező kamatozást oly eredmény- j 
nek, amelynek állandósítása kívánatos volna, ’ 
de igen valószínűnek tartjuk, hogy hasonló jö- j 
vedelmezőségü ingatlanok értékesítése nagyobb * 
veszteséggel nem járhat. j

Ha tehát mindezt figyelembe méltóztatnak * 
venni és ha ezen ügylet lebonyolítását ked- .

vezőtlen körülmények között és — bár indo­
kolatlan sürgősséggel — szándékoznának ke­
resztülvinni: akkor sem érheti intézetünket 
oly veszteség, amely tartaléktőkénket fel- 
emészhetné, — nem is szólva — az idei, ren­
delkezésünkre álló jövedelemről.

íme tisztelt közgyűlés, ezen teljes nyílt- 
-ággal feltárt egy ügy volt az, amely az egész 
kell metlen mozgalmat előidézte; ilyen esete­
ket pénzintézeteknél a leggondosabb vezetés 
mellett sem lehet kizártnak tekinteni és 
az igazgatóság azt saját jogos hatásköré­
ben elintézi és az évi zárszámadásokban 
számol be felőle a közgyűlésnek, ha azt oly 
fontosnak találja, hogy külön felemlités tárgyát 
képezze.

De hogy nálunk ez az ügy a nyilvánosság 
előtt tárgyallatott és hogy elegendő volt arra, 
hogy a részvényesek között forrongást idéz­
zen elő: ennek mi mélyebben fekvő indokait 
látjuk, amelyekkel íme férfias nyíltsággal le is 
számolunk.

Azt hisszük, hogy a tisztelt részvényesek 
az intézet igazgatóságával, az intézet vezetését 
illetőleg nincsenek egy véleményen; lehet, hogy 
másokat óhajtanak az intézet élén látni, lehet, 
hogy egyes aspirációk támadtak, amelyek inté­
zetünk vezetésében érvényesülni szándékoznak, 
bármiét legyen is: minket első és utolsó sor­
ban intézetünk érdeke vezet, és ezért mihelyt 
a tisztelt részvényesek az intézet vezetésében 
másoktól több eredményt várnak: mi készsége­
sen félre állm k.

Ugyanezért ezennel lerno.'dunk igazgatósági 
állásunkról és azt a re; des közgyűlés bevárása 
nélkül, mär most a tiszteit részvényesek ren- 
détkezésére bocsájtjuk.

Végül bejelentjük, hogy igazgatóságunknak 
az intézet alapítása óta tagja Rothmann Jakab 
ur, — ügyvédi elfoglaltsága folytán — ügyészi 
állásának megtartása melleit, az igazgatósági 
tagságról lemondott.

Ezen bejelentést azért hozzuk külön a 
tisztelt közgyűlés tudomására, mivel Rothmann 
Jakab ügyész nr, az alapszabályok megfelelő 
szakaszának tervezett módosítására, való tekin­
tettel, — »aa igazgatósági tag és ügyész egy 
személyben nem lehet* — az uj igazgatóságban 
magának helyet nem kivan.

Ezek után tisztelettel kérjük, hogy jelen­
tésünket, valamint a felolva andó felügye­
lői bizottság jelentését elfogadni, a napi­
rendre tűzöl' választásokat megejteni és az 
alapszabályok tervezett módosítását elfogadni 
méltóztassék.

Nagyvárad, 1902. julius 16.
Tisztelettel

Az igazgatóság nevében;
A f lügyelő bizottság jelentésében ;?z igaz­

gatóság által hangsúlyozott okokból lemond és 
és kéri a felmentés megadását.

Támadás a vezérigazgató ellen.

Weiszlovits Emil részvényes szólalt fel 
először. A lemondást elfogadja, de a jelentést 
nem veszi tudomásul s a felmentést nem adja 
meg. Kifogásolja, hogy a helyzet csak részben 
lelt feltárva s éppen azt hallgatta el az igaz­
gatóság, amire a részvényesek kiváncsiak. 
(Eláll!) A vezérigazgató az oka a visszaélések­
nek. A helyzet teljes feltárása szükséges. (Ab- 
czugolás). Mandl Adolfnak (Abczugolás). 30000 
korona hitelt szavazott meg az igazgatóság, 
hogy azt olyan arányban és részletben vegye 
igénybe, amint a zálogház forgalma emelkedik 
s a könyvekbe betekintést enged s egy tiszt­
viselőt a pénzintézet alkalmaz, akinél az érték­
éi pénzszekrény kulcsa fog állani. Ezt nem 
tette a vezérigazgató, hanem 57000 koroná­
val emelte fel a hitelét Mandlnak, sőt ismét 
még 43000 koronát utalt ki s a zálogházat 
soha nem tekintette meg. Uj okiratot szer­
kesztett az ügyész kikerülésével. Az igazgató­
ság kérdőre vonta, de kitérőleg válaszolt. így 
lett az intézet követelése 136000 korona. A 
többi intézeteknek is fizetett a Polgári taka­
rékpénztár Mandiért, úgy, hogy most össze­
sen 281,000 koronával van érdekelve az inté­
zet Mandlnál, aki fizetésképtelen lett. Ezzel 
szemben ház, szőlő stb. 210,000 korona fe­
dezetet nyújt. A többi hiányzik. Ez csak egy 

W ~ Rátér ezután arra, hogy Schwabach 
Zs. Gy. pécsi kereskedőnek, aki a vezérigaz­
gató sógora, 20,000 korona kölcsönt adott 
130 drb. részvényre, s mikor Schwabach fize­
tésképtelen lett, eladta a vezérigazgató a papí­
rokat Polgár Gyulának 60 koronájával. Ugyan­
ezen napon ezen részvényből 100 darabra 
14000 korona kölcsönt adott, a többi rész­
vényt hazavitte s csak Weisz Márton felszó­
lalására hozta vissza a vezérigazgató. Ebből 
az üzletből 9400 koiona vesztesége van az 
intézetnek. Majd rátér Fehérvári Dezső köl- 
csönére, itt is elvesztette az Összeget a vezér­
igazgató eljárása folytán az intézet. Volna 
még több is. (Zaj. Eláll. Ne beszéljen. Halljuk! 
közbe kiáltások). Indítványozza, hogy a vezér­
igazgatónak szavazzanak bizalmatlanságot, s 
az igazgatóság jelentését ne vegyék tudomá­
sul. Utasítsák az uj igazgatóságot, hogy a 
vezérigazgató ellen indítsa meg a vizsgálatot s 
a vizsgálat tartamára állásától függeszszék fel. 
Czáfolja meg az igazgatóság az általa mondot­
takat, de akkor olvassák fel az igazgatóság­
nak ezen kölcsönökre vonatkozó jegyzőköny­
veit.

Dr. Kiss Döme kijelenti, hogy a Schwa­
bach kölc sönén él egy krajezár vesztesége sem 
lesz az intézetnek, erről jótáll. A Wei.-’zlovits 
indítványát, mivel nincs a tárgysorozatba fel­
véve, nem tárgyalhatják. (Helyeslés).

Dr. Radó Isnácz nem követi Weisziovitsot 
a , fejtegetésekben s csak általánosságban 
szól. Az, igazgatóságnak és felügyelő bizott­
sági’.-, k ö sem tdja meg a felmentvéoyt, de 
nem bizalmatlanságból, mert amit sőt becsü­
letes ember aláír, azt igaznak veszi. Azért 
nem adja meg a felmentvényt, mert ez csak 
mérleg és zárszámadás alapján adható meg. 
(Tetszés. Éljenzés). A törvényre támaszkodik 
Csode.'kozVf konstatál kettőt. Azért hívják 
össze a rer dkivüli közgyűlést, hogy szanálják, 
ha van baj, s akkor feláll egy részvényes, 
hogy kimutassa, milyen sok a ' veszteségünk. 
Ez nein emeli az intézet hírnevét és hitelét. 
(Úgy van!) Az igazgatóság kimutatja, hogy 
egy üzle nem sikerült jól, de a veszteség a 
részvényeket nem érinti, mert Udezi a tarta­
lék alap. Másrészről Weiszlovits E. azt mondja, 
hogy nem igaz, ami a jelentésben van. Mikor 
itt egész részletes tételeket felolvasnak, hogy 
ezt és ezt tette, ekkor és ekkor az igazgató­
ság, ez a köteles diskréczió megsértése. Az 
intézet belűgyeit a piaczra viszik. Az igaz­
gatóság puhatolja ki, hogy ki árulta el ezeket 
s az illetőt ne tűrje a kebelében. (Tetszés. 
Helyeslés). .Hogy élt vissza a vezérigazgató az 
reá nem tartozik, azért az igazgatóság felelős. 
Ha a részvények devalválódjak, ezért azok a 
részvényesek a hibásak, akik ezt előidézték. 
(Taps. Éljenzés). Segíteni jöttek most ide. Fel­
sorolj«, amit a jelentés mond. (Zaj). Az igaz­
gatóság j Ií..r,.a a baji s Lmmiidoli, ueta ta­
karód.-ik a vezérigazgatóval. Az uj igazgatóság 
tagjai megvizsgálják a dolgot, a saját érdekükben. 
Indítványozza, hogy a Weiszlovits indítványa 
felett térjenek napirendre. (Helyeslés).

Elnök kijelenti, hogy az igazgatóság dem 
kérte a felmentést.

Weimann Jenő részvényest senki nem 
kérte fel, de mert keresményét látja veszély­
ben, felszólal. Nem ért egyet Radóval. Az ad­
digi állapotról mérleg kellene. Bizottságot 
kell kiküldeni az állapot teljes feltárására. —■ 
Az igazgatósági jegyzőkönyvek nem nyilvánosak, 
de amikor abba a sajtó is betekinthet, a köz­
gyűlés előtt sem lehetnek ezek titkok. Végül 
arra kér felvilágosítást, hogy Weisz Már­
ton észrevett valami dolgot az elzálogosított 
részvények körül.

Deutsch Ede indítványozza, hogy az in­
dítványok felett térjenek napirendre ’s válasz­
szák meg az uj igazgatóságot.

Weisz Károly Radó felszólalása ellen be­
szél. Óriási zaj között beszél az igazgaíóság 
eljárása ellen. Alig engedték szóhoz jutni. 
Azt kívánja, hogy nyugtassák meg a részvé­
nyeseket. .

Berper Gy. hibáztatja, hogy egyes részvényesek 
felszólalásokkal rontják az intézet renoméját. Oly 
dolgokat ne feszegessenek, amelyek más pénz­
intézeteknél is előfordulnak. Ha jó igazgatóság 
lesz, helyre hozza a hibákat.

Weiszlovits Emil szólott még. Nem kívánta



TíSíEANTUIj (164. na.) 1902 julius 17.

& vezérigazgató elbocsátását, csak addig ment­
sék fel, amig a vizsgálat tart.

A többség az igazgatóság jelentését elfo­
gadta.

A választás.

Ezután következett a választás, amely a 
legnagyobb érdeklődés és lázas korteskedés mel­
lett ment végbe. A szavazatszedő bizottság elnöke 
Radó Ignácz, tagjai Lázár Aurél és Weisz 
Károly voltak. Feszült figyelem közepette hir­
dette ki az elnök az eredményt, mely a kö­
vetkező:

Igazgatóság:
Sarkady Tihamér (933), Laendler Ferencz 

(896) dr. Kiss Döme (922), dr. Weisz Márton 
(7841 dr. Radó Ignácz (907), Stern Mózes 
(992), Deutsch Simon (538), Schwarcz Márton 
(916).

Felügyelőség:
Dr. Műnk Béla (754), Weisz Ernő (835), 

Róz Simon (812), Sas Ede (496).
A felügyelő bizottsági választásnál erős 

mérkőzés volt Sets Kde és dr. Rosenthal Mor 
között, aki 410 szavazatot kapott.

Több-kevesebb szavazatot kaptak még: 
id. Moskovits Mór (107), Darvassy Lajos (134), 
Weisz Károly (9), Berger Gyula (71), Szödényi 
Nándor (35), Fodor Gyula (18), Rothmann 
Jakab (10), Léderer Manó (41). A felügyelő 
bizottsági tagságra pedig Székely Sándor (16), 
Weisz Károly (146), Rendes Vilmos (17), Kiss 
Döme (124), Deutsch Simon (114), Brüder 
Jenő (134.)

A választást a közgyűlés éljenzéssel vette 
tudomásul.

Ak alapszabályok módosítása.

Ezután módosították az alapszabályokat 
olyan formán, hogy ezentúl minden igazgató 
30, minden felügyelő 15 és minden választ­
mányi tag 5 részvényt tartozik letenni az inté­
zetnél. Kimondották azt is, hogy az intézet 
ügyésze igazgató nem lehet. Végül Weiszlovits 
Emil általános helyeslés közben, loyalisan ki­
jelentette, hogy azon adatokat, melyeket a 
Mandl-ügy állásáról felsorolt, nem illetéktelen 
helyről, az intézet valamely tisztviselőjétől 
kapta, hanem a törvényszéknél a telekkönyvnél 
és más iratokból szerezte.

A közgyűlés az elnök lelkes éltetésével ért 
véget.

Temesvári reminiscentiák.
Életemben először ültem most hullaszál­

lító vonaton. Meghaló magában véve is, annál 
mélyebb benyomást tett rám, mikor a vonat 
indulásakor komoly, ridegnek ismert férfiakat 
könnyezni láttam.

Egyhangú dübörgéssel haladt a szomorú 
vonat a maga drága terhével kijelölt utján.

Üj-Aradon — a bibornok szülőföldjén — 
még egy megható epizód várakozott a kü- 
löuvonat utasaira. A kis állomás perronjára 
kivonult a község apraja nagyja, hogy még 
egyszer köszöntsék nagy szülöttüket. A vonat 
nem állt meg az állomáson, csak meghajtot­
ták előtte a gyászlobogói és zokogásuk hangját 
elnyomta a vonat tompa dübörgése.

Temesvárit nagy közönség várta a külön­
vonat megérkezését. Németh József felszentelt 
püspök üdvözölte a váradi káptalan képvise­
lőit és b. e. bibornokunkaak gyászbaborult ro­
konait.

Az I. osztályú váróterem — mint az ösz- 
szes lapok tévesen Írták — nem volt gyász­
pompába borítva. Eleiutén az volt csakugyan 
a terve a Csanádi káptalannak, ott akarták fel­
állítani a ravatalt is, de mikor megtudták a 
bibornok végrendeletéből utokó akaratát, mely­
ben kéri a gyászpompa mellőzését, letettek er­
ről a szándékról.

Másnap re'gél hét órakor már nagy kö­
zönség gyűlt össze a józsefvárosi pályaudvar ■ 
környékén. Németh püspök beszentelte a halot­
tat s aztán megindult az impozáns gyászme­
net, melyet a Szent Margit temetkezési intézet 
emberei nyitottak meg.

Ezek a gyászhuszárok teljesen német öl­
tözéket viselnek: harisnyás nadrág, frakk és 
pofoncsapott német kalap, — hivatalos néven 
tripics. Annak a jele, hogy Temesvár még ) 
mindig német város.

A két koszorús kocsit megelőzték aczimer- í 
tartó és rendjeleket vivő apródok s mindkét ; 
oldalról a hosszú menet mellett égő nafta- ) 
lángot vittek. j

A papság itt is olyan nagy számban vo- I 
nult ki, mint Nagyváradon. Csaknem száz pap $ 
köztük egy megyés püspök RaduDemeter lugosi 
püspök — vett részt a gyászmenetben, mely- < 
nek végén a Csanádi és váradi káptalan tagjai 
haladtak. A nyolez fekete ló által vont halottas 
kocsi után a bibornok udvari papjai, rokonai, 
gazdatisztjei és a küldöttségek, köztük Nagy­
várad város, Biharmegye és a Nagyváradi Kalb. 
Kör küldöttsége, ez utóbbit Gerliczy Ferencz 
báró elnök vezette.

Igen kellemes benyomást tett ránk, hogy 
a temesvári közönség az egész utón nagy tisz­
telettel és kegyelettel kisérte a menetet a gyász­
lobogókkal díszített utczákon. Daczára a közön­
ség óriási nagy számának nem kellett kordont 
vonni, nem tolakodott, nem kiabált ott senki 
sem, ellenben mindenki levette a kalapját, még 
a villamos vasutak közönsége is. Kár, hogy 
rendőrkapitányunk nem volt ezúttal Temes­
várit, jó alkalom lett volna tanulmányozni 
egyet-mást. Vagy talán nem a rendőrség- í 
ben, hanem a — közönségben van a hiba? 
Nem kutatom, de tény, hogy a temes­
vári közönség magatartása igen kellemesen 
lepett meg bennünket — nagyváradiakat.

A székesegyház kupolája alatt biborszinü 
mennyezet volt felállítva s maga a ravatal 
rengeteg virágerdővel körülvéve.

A küldöttségek, rokonok és katonaság 
számára itt is fentarlott helyek voltak, me­
lyek közül öt sort töltött meg a váradi de- 
putáczió, de sokan közülük igy is állottak.

A requiemet Iladnai Farkas félsz, püs- i 
pök tartotta, ugyanő adta egymagában az ab- 
soluliót (és nem volt — mint Váradon — 
ötszörös absolutió) és Iladnai püspök végezte 
a temetést is.

A belvárosi temető körülbelül annyira van 
a várostól, mint Váradon a Rulikovszky-te- 
mető, de sokkal jobb az útja. (Egyáltalán a 
temesvári kövezet hasonlíthatatlanul felülmúlja 
aváradit; Temesvárit nyoma sincs a macskafej 
vagy körözskő kövezetnek, — utczáit aszfalt, 
koczkakő és keramit borítja.

Amint az éppen most bontás alatt levő 
bástyán kiértünk megpillantottuk a pompás 
mauzóleumot, melyben nagy halottunk tetemei 
várják a feltámadást.

Egyszerre csak megcsendült a mauzóleum 
tornyában levő kis harang nyelve s fájdalma­
san jelezte az utolsó ut végét.

A temető kapujában a bibornok gazdatiszt­
jei vették karjukra a koporsót s a mauzóleum 
előtti téren tették le, hol aztán elha g- 
zott felette a gyászszertartás utolsó mélabú a 
akkordja.

A mauzóleumba — hová nyolez-tiz lépcső 
vezet fel csak a váradi papok és roko­
nok és uradalmi tisztek mentek be. A mauzó­
leum bizanczi stylusban épült igen szép sir- 
kápolna, mely berendezéssel és fentartási ipar­
tökével körülbelül 50,000 koronába került. A

kápolna egy temesvári jóne?ő építész mun­
kája — fölé nyolezszögü kupola borul, a 
kupola alatti tér képezi a kápolna hajóját, a 
bejárattal szemben van a gyönyörű carrarai 
márvány-oltár, remek mivü sárgaréz feszülettel 
és gyertyatartókkal.

A kupolától jobbra (vagyis epistola-oldai) 
van a bibornok édes atyjának Schlauch 
Pálnak sírja. A falon márványtáblán ez egy­
szerű felirat:

SCHLAUCH PÁL 
építő 

1787—1870.

Megjegyezzük itt, hogy a bibornok édes 
anyja nem fekszik itt e mauzóleumban, — 
mint tévesen mi is irtuk a minap. A bibornok 
anyja még 1828-ban meghalt s mikor a mau­
zóleum felépült (10 éve) már nem lehetett át­
szállítani tetemeit az uj-aradi temetőből, hol 
különben szép sirkövet emeltetett emlékére a 
bibornok.

A kápolna másik oldali fülkéjében van 
Schlauch kardinális kriptája. Olyan bőséges 
helye van benne a koporsónak, hogy az összes 
koszorúk és szalagok elfértek mellette.

Olt nyugszik most már a kegyelet virágai 
között, ahogy kívánta és óhajtotta. Délután 
teljesen elrendezték a kriptát, ráborították a 
nagy márványlapot s felé a kápolna plafond- 
jára függesztették illusztris méltóságának jel­
vényét a bibornoki kalapot.

ÚJDONSÁGOK.

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A városháza építése. Már minden vo­
nalon csaknem teljesen befejezték a falak fel­
rakását s az uj városháza impozáns épületének 
fali munkálatai rövid időn belől befejezést 
nyernek. Az építésre felügyelő bizottság tehát 
mielőtt a tetőzeti munkálat kezdetét venné, e 
hó 18-án, holnap bizottsági ülést tart.

* Pályázat a városi főmérnöki állásra. 
Rimler Károly polgármester a Busch Dávid 
volt városi főmérnök elhalálozása folytán meg­
üresedett főmérnöki állásra pályázatot hirde­
tett. Pályázati kérvény beadásai határideje 
augusztus 15-dike.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat. 
Nagyvárad törvényhatósági közgyűlésének azon 
határozatát, mely a Rét-utczán községi iskola 
felépítése és a csillagvárosi községi iskolának 
kibővítésére szolgáló költség igénybevételét a 
községi iskolák építésére felvett kölcsön ter­
hére rendelte el, a m. kir. belügyminisztérium 
jóváhagyta. Ezen határozat a rét-utezai iskola 
felépítésére szükséges Servánszky-RAo házte­
leknek 1320 koronáért való megvételét rendelte 
el és a% csillagvárosi iskolának kibővítésére 
8440 koronát folyósított. Most már meglővén

' a miniszteri jóváhagyás, semmi sem gátolja a 
• terv megvalósítását.

* Veszett macska. Tegnap este 10 óra- 
■ kor nagy riadalmat okozott Kohn Sámuel vár- 
i kapu-utezai kereskedésében egy veszett macs­

kának garázdálkodása. Botokkal vették űzőbe
. a benlévők a veszett állatot, azonban csak ki­

tartó hajtás után sikerült azt ártalmatlanná 
tenni és már csak akkor, midőn Golgye Vaszali 
nevű napszámos ember kezét erősen meg­
marta. A bonezvizsgálat kétséget kizárólag meg­
állapította a veszettséget, miért is a szeren­
csétlen ember gyógykezelés alá vétetett.
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• Rendőri figyelmeztetés. Számos oldal­
ról érkezett azon panasz, hogy egyesek külön­
féle ürügyek alatt könyöradományokat gyűj­
tenek. erélyes intézkedések megtételére sar­
kalta a rendőrséget. Egyidejűleg ez utón fel­
hívja a zaklatott közönség figyelmét, hogy a 
rendőrhatóságilag láttamozott gyűjtő iv, vagy 
könyv nélkül könyör adományokat gyűjtő 
egyéneket, a legközelebbi rendőrnek adják át, 
illetve haladéktalanul tegyenek a rendőrségen 
jelentést.

* Elmarasztalt ebtulajdonosok. Megemlé­
keztünk annak idején a rendőrhatóság szigorú 
és jogos intézkedéseiről, illetve az ebzárlatot 
megsértő ebtulajdonosok megbüntetéséről. Ez 
elmarasztaltak a pénzbüntetéses ítéletek el­
len 26 esetben felebbezéssel éltek, jóllehet 19 
esetben kutyaharapás miatt és 61 esetben eb­
zárlati kihágás miatt tett feljelentés alapján té-

s

teteit a kihágási eljárás folyamatba.
* Lokomotiv-óriások. A porosz állam­

vasutak igazgatósága két uj gyorsvonatmoz­
donyt rendelt meg, melyek óránkénti 130 kilo­
méter gyorsaságra lesznek berendezve. Az uj 
mozdonyok különösen nagy méreteik által tűn­
nek ki. Egy-egy mozdony súlya 1800 mázsa 
és a szerkocsival együtt húsz kereken nyug­
szik. A hatalmas kazán (ülőfelülete 260 köb­
méter; a kazán úgy van elhelyezve, hogy a 
mozdonyvezető előtte áll, úgy hogy e vágányra 
teljesen szabad kilátása van; a fütő helye 
hátul van. A mozdonyvezető és a fütő két 
fedett folyosón közlekedhetnek egymással, me­
lyek a kazán oldalaira vannak elhelyezve.

* Vakokat gyámolitó perselyek felállí­
tása. A vakokat gyámolitó országos egyesü­
let tegnap átiratban kereste meg Nagyvárad 
város tanácsát, kérve a könyöradományok 
gyűjtésére szolgáló perselyeknek a város te­
rületen leendő felállítását. Az ügy, mely min­
denesetre méltánylásra fog találni, a legkö­
zelebbi tanácsülésen tárgyalás alá kerül.

* VirágtemetéB. Alig ismerte az apai és 
anyai szeretet melegét, már is lent pihen a 
hideg földben, virággal borított kis koporsójában. 
Tegnap délután temették a kis Gizikét, Karger 
Vilmos és neje 8 hónapos kis leánykáját. A kis 
angyalt Kovács József káplán temette, a rokonok 
és ismerősök részvéte mellett.

* Ragadós kezű vevő. Grósz Józsefné, szül' 
Deitz Giza Korona kávéházi pinczérnő tegnap­
előtt reggel kedélyesen állított be Weinstock 
Fülöp ékszerész üzletébe s egy színházi lát­
csövet kiválasztván, zsebre tette, és nevetgélve 
fizetés nélkül távozott. Az ékszerész jelentést 
tett az esetről a rendőrségen, hol a puhatolás 
során kitűnt, hogy ez nevezett nőnek nem első 
sliklije és a hol csak szerét ejthette, igyeke­
zett különbséget nem tenni az enyém-tied kö­
zött. Legutóbbi szállásadójától egy hatvan ko­
ronát érő női gallért és húsz korona értékű 
párnát emelt el és tűnt el nyomtalanul. A ra­
gadós kezű női körözik.

■I
|

* Ellopott fülbevaló. Tegnap délután a 
rendőrségen Móna Juliska panaszt tett, hogy 
Nőik Salamon rovott múltú egyén fülbevalóját 
erőszakkal füléből kivette. Panaszos nőt az 
emelt panasz miatt IVdífe-nak jóbaráfja Hubert 
Vilmos rovott múltú egyén meglesvén, alaposan 
elverte. A kitűnő férfiak ellen eljárás folya­
matban.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb anya, nagyanya, anyós, sógornő és ro­
konnak özv. Mocsáry Ferenczné. szül. Paizs 
Teréziának folyó év julius hó 16-án, reggel 3 
órakor, éleiének 54-ik évében és özvegységé­
nek 7-ik havában hosszas szenvedés és a ha-
lotti szentségek ájtatos felvétele után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult drága ha­
lott földi maradványai ugyané hó 17 én, dél­
után 3 órakor fognak a Bethlen-utcza 685. 
számú saját háznál a róm. kath. egyház szer-
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tartása szerint beszenteltetni és az újváros­
központi sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent mise-áldozat ugyané hó 
18-án. regsel 7 órakor fog az újvárosi ple- 
bánia-templomban az Egek Urának bemutat- 
talni. Mely végtisztességlételre az elhunyt ro­
konai, barátnői és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1902. julius 16. Áldás 
emlékére! Mocsáry Juliska férjezett KIlelBéláné 
gyermekeivel. Mocsáry Kálmán, Mocsáry Géza 
nejével Sikó Annával és gyermekeivel. Mocsáry 
Anna férjezett Zemplény Sándorné, Mocsáry 
Teréz, Mocsáry Ferencz, Mocsáry Károly az 
elhunyt gyermekei. Kllel Béla, Zemplény Sán­
dor vejei. Sikó Anna menye. Mocsáry Sándor 
és neje, Mocsáry József és neje sógor és só­
gornői. Kllel Juliska, Kllel Ilonka, Kllel Jó­
zsika, Mocsáry Margitka, Mocsáry Zoltán, Mo­
csáry Annus unokái.

* Rendőri hírek,. Vitriolt ivott F. J. 16 
éves jobb családból való leány tegnap délután 
vitriolt ivott. A kis mennyiségű vitriol okozta 
könnyebb természetű belső sérülésekkel szál­
líttatott a biharmegyei közkórházba. Tettének 
oka a végtelen nyomor. — Betöréses lopás. 
Faludi Ignácz eczetgyár tulajdonos Vámház- 
utcza 10. számú házába elmúlt éjszaka nyi­
tott ablakon keresztül valaki behatolt, íróasz­
talt széttörvén, abból 10 korona ára 2 és 1 
filléres, 60 drb. 10 filléres és 4 drb 60 filléres 
bélyeget lopott, tettes a viszonyokkal ismerős 
lehetett. Nyomozás folyamatban. — Találtatott 
egy szeredás. Igazolt tulajdonosa átveheti Afen- 
délényi Béla rendőrfogalmazónál.

x Az idény előhaladása folytán az összes 
nyári színes és fehér ingek, angol mosó mellé­
nyek rendkívül leszállított áron kaphatók

Rótli AI. Utóda
kalap és uridivat üzletében.

Kizárólag a legjobb hazai készítményt! női 
és férfi czipők nagy választékoan kaphatók

x Megérkeztek a nyári idényre a leg­
szebb czipő áruk, melyek szép és csinos kiállí­
tásuk mellett, az előre haladott idény miatt 
25 százalékkal olcsóbbak, mint voltak. Nagy­
szerű újdonságok Chewreox, Box és sárga czi- 
pőkben. Alkalmi vétel esőernyőkben és haris­
nyákban. Nádor Henrik és Társa Nagy- 
piacz-tér, Kereskedelmi Csarnok.

Igazságszolgáltatás.

Monstre bünpiir. Nemrég tárgyalta a 
pestvidéki törvényszék Rónay táblai biró elnök­
lésével azt a bünpört, mely az elhunyt kadar­
kúti nábob, Nagy Márton milliós öröksége miatt 
támadt Szenzácziósabb és fontosabb pör is 
volt már sok, de nagyobb arányú alig. A két 
hétig tartott tárgyalás után Nagy Ákos föld­
birtokost, a vádlottat, egy évi börtönre Ítélték. 
Ekkép, ha már megállapították a bűnösséget, 
a büntetése nem valami súlyos volt. De érdekes, 
hogy a bíróságnak mennyi dolgot adott az 
eléje került eset, melynek aktáit tegnap küldték 
fel Nagy Ákos felebbezése folytán a királyi 
Táblára. Az ítélet, melyet K. Nagy Sándor 
biró készített, két. ujjnyi vastag kötet, maga a 
főtárgyalásról szóló jegyzőkönyv pedig, mely 
dr. Soós Zoltán jegyzőnek a munkája, 1006 
sűrűn írott oldal. Az utóbbinak elkészítése a 
gyorsírói följegyzések alapján egy teljes hónapon 
át tartott szakadatlan munkál vett igénybe.

TÁVIRATOK.
Az uj országház megnyitása.
Budapest, jul. 16. (Saj. tud. táv) 

Az uj országház megnyitását úgy tervez­
ték, hogy a kupola csarnokban ünnepé­
lyes együttes ülés lesz s a koronázási

jelvények pedig ki lesznek közszemlére 
téve. Ö Felsége meg fog jelenni és ezzel 
megszünteti az eddigi abuzust, hogy az 
országgyűlés menjen a király elé.

Goluchowski lseidben
Bées, julius 16. Gróf Goluchowski Age- 

nor közös külügyminiszter tegnap este Ischlbe 
utazott. Ma délelőtt Ö Felségénél kihallgatáson 
volt, délután pedig az udvari ebéden vett részt. 
(M. T. I.)

A kormány változás Angliában.
London, julius 16. Az unionista kor­

mány tagjai, a pénzügyminisztert kivéve, 
megmaradnak hivatalukban és készeknek 
nyilatkoztak támogatni uj vezérüket, Bal- 

I íöurt, a ki a többségnek eddig is vezére 
volt az alsóházban. Politikai következ­
ményei ennek a kormányváltozásnak leg­
alább egyelőre nem lesznek, és ha a 
parlamentet, mint azt hiresztelik, fel is 
oszlatják, az unionisták legalább is mai 
számarányokban fognak visszatérni az 
alsóházba. A búr háború szerencsés be­
fejezése csak növelte a tory, illetve kon-

1 zervativ pártnak népszerűségét az ország- 
! ban. Anglia lakosságának túlnyomó része 
■ ma már imperialista és épen nem ked- 
; vez a liberálisok mérséklő irányának, 
i Valószínű tehát, hogy az uj választások- 
; nál a liberálisok száma a konzervativek 
i javára jelentékenyen le fog apadni. Jól 

tudják ezt a szabadelvűek és hogy a talajt 
‘ ne veszítsék el teljesen a lábuk alól, már 
í most hirdetik, hogy az imperialista politi- 
i kát támogatni készek. Különben a liberá- 
; lisok maguk között is megoszlottak és nagy 

csapás volt rájuk nézve Roseberry elsza- 
i leadása, a ki néhány hírével uj frakcziól 
’ alapított. Mindezek a körülmények a mel- 
, lett szólnak, hogy Salisbury lemondása 

nem idézett elő valamelyes változást 
Anglia politikai helyzetében. (így a kül-. 
mint a bepolitikai irányzat ugyanaz fog

i maradni az uj kabinet alatt is. (M. T. I.)

j Az örmény kérdés.
Konstant! nápolyi jul. 16. Ormanián 

örmény-gregoriánus pátriárka három nap ót* 
nem végzi hivatalos teendőit, mert mindeddig 
nem kapta meg az ígért választ az örmények 
ellen alkalmazott kivételes rendszabályok meg­
szüntetése tárgyában tett legutóbbi felszólalá­
sára. A patriarkátus környezete a miatt nagyon 
nyugtalankodik. (ML T. I.)

Sztrájkoló pinezérek.
Budapest, julius 16. (Saját tud. táv.) 

A trieszti pinezérek ma kimondották az 
általános sztrájkot. Követelik a borravaló 
megszüntetését és a kávésok jövedelmei­
ben való részesedést.

A búr béke után.
London, julius 16. A Reuter-ügynökség- 

i nek jelentik Pretóriából tegnapi kelettel: A 
■ megkönnyebbülés érzése után, a melyet a há- 
i ború befejezése előidézett, most mindenütt 

reakezió kezd mutatkozni. A volt National- 
Scout-okat, a melyek búrokból alakultak és 
megadták magukat, folyton elkeseredetten ül­
dözik a burgh rek, a kik végig küzdöttük a 
háborút. Néhányat közülök agyon is lőttek. 
Ez az ellenségeskedés olyan nagy, hogy a 
burgherek zöld jelvényeket v sdnek megkülön-
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böztetésül a National-Scoutoktól és azoktól a 
búroktól, a kik a háború alatt letették a hűség 
esköt. A búrok egyáltalán úgy tesznek, mintha 
nem vesztették volna el függetlenségüket és 
egész nyíltan viselik jelvényeiket. Sok burgher 
azt mondja, hogy azzal vették rá őket a fegy­
verletételre, hogy hamisan közölték velők a 
békefeltételeket, a melyeket nem tartanak jo­
gosultaknak. Sokan a hűség megszegésével vá­
dolják a vezéreket. Egy Ízben sok búr meg­
adta magát vezérük tanácsára, a ki azután azt 
mondta, hogy félreértették, mert ő nem taná­
csolta a megadást. Trauszválban nagyobb 
az elkeseredés, mint az orenjai gyarmatban.

London, julius lő. A felsőházban Onslow 
gyarmatügyi parlamenti államtitkár az Angliá­
ból Délafrikába való kivándorlás tárgyában 
hozzá intézett kérdésre azt válaszolja, hogy a 
kormány a nagyarányú telepítések tervét meg 
akarja valósítani, de ez. idő szerint nem ren­
delkezik elég területtel, hogy kielégítse a dél­
afrikai rendőrcfapatok és yeomanryk igényeit 
a kiket más kivándorlók előtt kell kielégíteni. 
(M. T. I.)

Sztrájkoló kispapok
Budapest, július 16. (Saj. tud. táv.) 

Pétervárról jelentik, hogy a forradalmi 
eszmék a Iáinkon papnövelde növendékei 
között is elterjedtek és ezen eszméknek 
követői is akadtak a kispapok soraiban. ’ 
Megfélemlítésképpen az igazgatóság a for-' 
radalmi kispapok egyikél eltávolittatta az 
intézetből. Erre óriási sztrájk (őrt ki ; 
közöttük, követelték kollegájok büntető- í 
sének elengedéséi. Proklamátiól bocsá­
tottak ki. melyben erélyesen tiltakoznak ; 
a kormány azon intézkedései ellen, hogy 1 
ők a népet butaságban tartsák. Tiltakoz­
nak pedig azért, mert ez ellenkezik az 1 
evangéliumnak A szinódus Szamszlov 
főtitkárt bízta meg a vizsgálattal.

Ordenstein gyilkosa.
I

Paris, julius lő. Az ember, a ki tegnap • 
gyilkosság! kísérletet követett el Ordenstein dr. | 
német állampolgár ellen, azt motidja, hogy | 
CLab&niex Firminnek hívják, postahivatalnok » 
volt és négy hónap óta rendelkezési állomány- \ 
ban van, Champagnacban született. A lakásán j 
végzett házmotozás semmit sem derített ki, a j 
mi a bűntettel összefüggésben iehe’ne Nem • 
hiszik, hogy rablás lelt volna, a telt indító oka. ’ 
A vizsgálatot erélyesen folytatják. Ordenstein ! 
halálán van. (M. T. 1.)

Bauer Lajos öngyilkos lett
Budapest, julius 16. (Saj. tud. táv.) 

A pár nap előtt nyomtalanul eítiinl Bauer 
Lajos terménykereskedő holttestét Sziget- ; 
Újfalunál a Duna ma partra vetette. On- ’ 
gyilkosságának oka a rossz üzleti vi- . 
szonyok.

Nyugtalankodó munkások.
Johannesburg, jul. 14. (Reuter). A fe­

hér munkások nyugtalansága növekvőben van 
és támogatja a bányamunkások egyesülete, a 
mely nemrég főleg arra a czélra alakult, hogy 
a tök'pénzesek eljárását ellenőrizze. Az egye­
sület továbbá arra törekszik, hogy a fehér 
bányamunkásoknak a parlamentben képvisele­
tet szerezzen, hogy a bányákban jobb állapo­
tok legyenek, különösen a szellőztetés és a 
balesetek ellen való védőintézkedések tekinte­
tében, hogy a kórházakban jobban bánjanak a 

munkásokkal *’-s hogy a bérviszonyok f.t sza­
bályozzák. (M. T. I.)

Óriási orkán.
Chalons sur Saone, jul. 16. Tegnap 

este 6 és 7 óra közölt itt erős cziklon pusz­
tított, a mely házakat rombolt le és fákat 
tépett ki. A Saone folyón több hajótörés tör­
tént és az Alcazar elpusztult. A felhőszakadás 
kevetkeztében a viz elöntötte az ulczákat és 
behatolt az üzletekbe. (M. T. I.)

NYILTTER.

Ajánlkozús,
Egy helybeli, iskolai tekintélyek és tan­

férfiak által is elismert jó hírnévben álló elemi 
iskolánál működő jeles képzettségű tanerő, ki 
harmadfél évtiz.d óa vezeti a 4-ik osztályt s 
igy alapos gyakorlata van a tanulók középisko­
lákra leendő előkészítésébe!;; az iskolai épület­
ben tevő lakásától, egészségi szempontból, távol 
óhajtván lakni: szerény feltételek ml lett ajánl­
kozik valamely igen t. családhoz, egy pár. kö­
zép iskolákra előkészítendő gyei mekbez tanítóul.

Ugyanettől a tanulók, mellékesen, flőokta- 
tást nyerhetnek tetszés szerint latin, franczia, 
olasz vagy esetleg német nyelvben is. Bővebbet 
a ki tdóhivatnl.

♦ REGÉNY-CSARNOK.

Tüzzel-vassa 1. 
Irta: Sienkiewicz Henrik. 45, ’

Ez a rémlát;'s a felelősséget is reá háritotla, • 
mert hiszen ő kérte meg az özvegy herczeg- ■ 
asszonyt, hogy visszajötteig ne menjenek Lub- 
niebe. Persze akkor még n»m tudhatta, hogy 
milyen köz l a veszedelem. Kezeit tördelve föl : 
s alá futkosott szobájában, nem tudva, hogy 
mitfévő legyen. Már romokban látta Roslogit és ‘ 
látta, mint gyalázzák meg kedveséi az ördö­
gökhöz hasonló rét tünetes tatárok. Lépte vissz- 
hangosan kongott a boltozatos szoba kőpad­
lóján: a vad csordák dobogását vélte hallani, j 
Odakünt nyugovóra fújtak a trombiták: mintha í 
a Bohun körije szólott volna diadalmas guny- 
nyal. Kardjához kapott, s fugát csikorgatva át-

í kozta magát, amiért Bychoviec helyett erre a 
küldetésre vállalkozott. A küszöbön fekvő apród 
figyelmét nem kerülte el gazdájának az izga­
tottsága. Abbanhagyta az alvást, friss fáklyát 
tett a vaskarikákba, s megkérdezte a gazdáját, 
hogy mi a baja.

— Rzendzian, félsz a haláltól ?
— Miért kérdezed én édes gazdám ?
— Mert aki a Sicsbe megy, az ott veszik.
— Hát miért is mégy oda ?
— Mert elvállaltam a küldetést. De néked 

nem kell velem jönnöd, fiatal életedért kár 
i lenne. Menj vissza Lubniebe, Csehrinen át.
i — Édes gazdám, én ugyan félek a halál- 
' tói, mert aki nem fél a haláltól, az az Istentől 
■■ se fél, de azért nem válók el tőled. Gyáva még­

sem vagyok és nem is illő, hogy a szolga meg- 
mentse a bőrét, amikor a gazdáját megölik.

i Majd csak együtt halunk meg! Aztán meg nem 
vagyok paraszt, hanem nemesember.

— Derék fiú vagy! Hanem ha nem mégy 
a magad jószántából, hát majd visszafordulsz, 
ha parancsolom.

Rzendzian felelet helyett sírni kezdett.
— Ejnye fiam, csitította Skrzetuski. hall­

gass az okos szóra. Nem fogom ugyan olcsón 
adni a fejemet, de a te karod is gyöng arra, 
hogy megvédj, n engemet. Sokkal nagyobb 
szolgálatot tesztl nekem, ha levelet viszel Ros- 
los iba s ráveszed a herczegasszonyt és Helénát, 
hogy azonnal meneküljenek Lubniebe. Mert 
látod, a Helena élete nekem drágább a maga­
ménál. Megteszed-e most már ? Nem is a szol­
gámnak parancsolom ezt, hanem barátomtól 
— kérem.

— Tisztelj meg uram mást a küldetéssel.
— Tisztára bolond vagy! Kire bízzam másra 

a levelemet ? Ha kétszer mentenél is ki i halál 
torkából, akkor sem tettél volna velem több 
jót, mintha Roslogiba mégy.

— Hát ha mindenáron kell, megyek. De 
azt mondhatom, hogy még a tulajdon bogiáros 
öved se tudna megvigasztalni.

— Tiéd lesz az övein.
— Tartsd meg az övedet és tarls meg 

engem is!
—- Ne teketóriázzunk. Holnap reggel in­

dulsz, s onnan futva mégy Roslogiba. Arról, 
hogy én milyen veszed Uonb 'n forgók, egy szót 
sem szabad szólnod. Itt van pénz, a levelet 
reggel megkapod.

Rzendzian zokogva karolta át Skrzetuski 
térdét.

— Gazdám, édes gazdám, hát utolszor 
látlak ?

— Az Isten kezében van a sorsom. Menj, 
pihend ki magadat és Roslogiban vidám legyen 
az arezod!

Skrzetuski magára maradt. Könnyes sze­
mekkel irta meg levelét, aztán ájtatos imádság­
gal Istennek ajánlotta a lelkét. Már hajnaloeolt. 
A keletnek fekvő ablakon át rózsás sugarak 
villantak be a szobába, ébresztőt fújtak künn 
a sánezökon és Grodsicki maga jött jelentem, 
hogy a csónakok készen állanak.

— Isten nevében induljunk hát, — mondta 
Skrzetuski.

Mint a fecskék, úgy siklottak a fürge saj­
kák a vizen, imbolygó hátukon a merész lovag­
gal. A megdagadt folyó keresztül emelte őket 
a sziklás zátonyokon s nemsokára a nieuasziti 
örvények fehérlettek előttük. Itt partra szálltak 
s a szárazon vontatták tovább a sajkákat, ami 
kemény munka volt s rendesen egy nap is be­
letelt, mig a hajózható vízhez értek. Elő lényt 
sem láttak, más csolnak pedig mostanában nem 
juthatott erre át, mert Grodsicki Kudak előtt 
valamennyit feltartóztatta s a csöndet csak a 
sziklákhoz csapódó hullámok verték föl. Mig a 
legénység a csónakokkal vesződött. Skrzetuski 
borzalmas gyönyörűséggel nézte a vidék csodáit. 
A folyam medrét egész szélességben hét hatal­
mas sziklasáncz szelte keresztül, sorj tbvi egy­
más mögött. Magasan kiemelkedtek a vízből, 
feketén meredeztek s lyukakat, hosszú nyitá­
sokat, helyenként eg?sz kapukat tépett ki raj­
tuk az örökösen harezos hullámcsupás. A folyó 
hatalmas víztömegei egész súlyúkkal uekiroban- 
tak a szikláknak, magasra fölcsapódtak s har­
sogva, fehér tajtékot szóra, sustorgón hullot­
tak alá.

(Folyt, köv.
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SZERKESZTŐI POSTA.

p.-szöllősi olvasó kör. Valóban ezen 
aláírással kaptunk kérdést egy levelező lapon. Azt 
kérdezték, hogy a bibornok által hagyott mise 
alapítványokat mikor fizetik ki? Hogy kit és miért 
érdekel ez? nem tudjuk. Egyébként a bibornok 
nagyobb jótékonyságáról fogunk majd részletes ki­
mutatást adni. Az illető kérdezőt, ha jelentkezik, 
előre is biztosíthatjuk, hogy egy milliónál többre 
rúg az összeg.

KÖZGAZDASÁG.

lljból sertésvész. Az Élesd községben 
és környékén előforduló gyakori sertészvész az 
újabb időben oly annyira elmérgesedett, hogy 
az élesdi főszolgabíró a rohamosan terjedő 
vész me.ggátlása érdekében zárlatot rendelt el 
Élesd községben.

á-íitő é>» T&srísa

Té'íf’d'í'i joíeioóse 
• • A »Ti«-:.iilál< i&vtnta, —

Budapest, julius 16,
axtrák bt-! ■ - - 697.-

Mkgyar hitei ..........  — — — 701.—
Aiíamvasut— — ..................— - — -- -.—
R;zo*muranT • — 509,50

. - - 472.—
“>&J$ót»r’ání — ..  -■ — —• —•—
V"r.£OJi-kölc8t5r —- --  ......................... — ■— —

80 kr. | ujü 180 kr.

ÓRÁS-ÜZLET
Diószegliy István

m ü órás és I á t s z c r é s z.

A mai kor igényeinek megfelelő

ói*u javító műhelyt 
nyitottam, melyben óra. ékszer és 
látszer javítások gyorsan és pontosan 
teljesiltetnek.

Raktáromon tartok fali inga-, 
zseb- és miniatűr-órákat, óráim 
a legjobb gyártmánynak.

Óra javítás kivétel nélkül 80 kr„
<?</?/ üreg 10 kr., -7» e

óra kulcs J és 8 kr
Egy jó családból való fia gyakor-

no . | nőkul felvétetik.80 kr. | «. 80 kr.

A. szerkesztésért felolfís:

Dr. V IT C S K I C S GYŰ L A.

2537. ein. szám.
1902.

Pályázati hirdetmény.
Biharvárrnegye és Nagyvárad város 

főispánjának 595/1902. sz. intézvénye 
alapján az elhalálozás folytán megürese­
dett városi tőmérnöki állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen az 1890. évi. I. t.-cz. 17. §-a ér­
telmében élethossziglani kinevezés által 
betöltendő nyugdíjigénynyel egybekötött 
és a szervezeti szabályrendelet értelmé- 

j ben 3800 korona fizetés és 600 korona 
lakbérilletménynyel javadalmazott , vá­
rosi főmérnöki állást elnyerni óhajtják, 
miszerint az 1883. évi 1. t.-cz. 10. §-ában 
előirt törvényszerű minősítésüket igazoló 
szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vényeiket Mélíóságos dr. Beöthy László 
főispán úrhoz folyó évi augusztus hó 
15-ének d. u. 5 órájáig annyival inkább 
nyújtsák be, mivel a későbben érkező 
pályázati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Nagyvárad, 1902. julius hó 9-én.
Rí nil er Károly,

polgármester.

HaUMridÖ» .
julius 16.

Búza olttobs - - ......................... - 801
Búza április: > ..................- • - — 8.93
Tengeri . ................. ■- - - ß.iß
Rozs oki ............................................. — 6.53
Zab ápr. — ...............— 6
Káposzta, ss ,.. .!,, „ — ... .. ....,96

í

) - i.

Hivntalos Áríftlyamt’fe

STROHMAYER PÁL
ÚTiiliai.2531.,

Nagyvárad, Szt. László-tór 1., kishíd fő.
PtT* A volt Kmiz József és Társa ezéfj Iielyiséoébeit.

Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon.

OF

jdapest; f.■■■• •’rtáktőmb'.n 1902 jnlius 16-án.
Magyar aranyjáradék 4% — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Mágyar -átsüti kölesein irány, «. ...
*!»» w»aKuti kölcsön Sä,V'>
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-m;
Magyar frxdtpheKi»et't<w:ÍA-« kötvény 4 *t> 
lialméráíi ing mevvlltáei kötvény — 
Horváth-Mziavónfö;.■< teherraontési kötvény — 
Magyar nyereinéiiy-M»rs„!<>:*v-(.:,te:..-te 
TiszszaMWozé.ség gw>«>8; <; je,?'7
Utí'trák járadék papírban — 
í.é ■ ik járadék papírban

érák járadék aranyban
Osztrák korona járadék — — — 
Osztrák államsorsjegyek -• •- 
Osztrák magyar bank részvény -
Magyar hitelbankrészvény — — — 
Osztrák hitelintézel részvény — ...........
Párisi visita - - — — — - — 
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — ’ — —
Londoni visita — — — — - ....
20 márkás arany — — — — — —

121.25
97.90 

119 - 
100,—
119 —
97 80 

100.—
97 50 

206.— 
Íb2 — 
101 50 
101 50
120 50
99 50 

152 50
15 95 

709 50 
697 50

95 30 
l'<05

11.7 15 
239 82
23 41

FCrí

á:

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi rumbargi vásznak gyári raktára. 

Férfi és női fehér nemű vállalat.
Menyasszonyi kelengyék

2OO koronától 100.000 koronáig.
k* Teljesen újonnan berendezett nagy szönyegosztály.
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök st,b. a. legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 

===== minőségekben, a legolcsóbb árak mellett. —------------
Paplan és matrácz vállalat.

Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.

L 3

11 kr
20 ki

13 kr.
50 kr.

1 szefir blous . .
.1 fehér batiszt blous

60 kr
1 frt 40 kr

1 darab I-ső rendű gallér
1 pár 1-ső rendű kézelő

végett áruházunk egy igen nagy vevőkört elveszített.
hogy a következő három hónapban, az úgy­
nevezett holt saison alatt a raktáron levő
mélyen leszállított árak mellett fogunk eladni. Blousokat és aljakat mérté
vagy apróbb részle- Älnfna 
tekben vásárol, egy vív Lllxl

Szefir, színtartó, métorje 
Ponge selyem, színes, méterj

Csipke betét j legnagyobb választék.
Batisztokból j legol csóbb árak.

TELEFON 372. TELEFON 372, 

Színésznőink elutazása
zonban hogy tovább is a rendes megszokott nagy forgalmat megtarthassuk 

nríí pi 11151 QTOVofolzpf i'-hér és szim s baíisztokat, cartonokat, chiffon és vászon 
iiui i v LvviiLi csipkét, csipkekelmét és mindennemű rövidáruczíkkeket,

készítünk. Minden vevő, ki 10 forint értékűt akár egyszerre 
íoHvlz/m n.tgyobbilásra tarthat igényt, csupán a papír keretért 1 forint 
It Ily itt p 50 krajcár fizetendő. Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, Fő-utcza, színházi Bazár-épület. 

Minden olcsó ÍI
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V. v. ind. j 4'v. v.
ind

ind.

Érmihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány

Gy. v.
11110

Budapest 
Rákos 
Ujszász 
Szolnok 
Szajol 
P.-Ladány 
Báiánd 
Sáp 
B.-Ujfalu 
M.-Peferd 
M.-Keitszi.es 
Bors 
Püspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V. Velence 
F.-Vái árhely 
M.-1 elégd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Koloszvár

érk. 
ind

érk.

Gy. v. Sz. v. Gy. ’• Sz. v. Gy. ’•

6.50 8 30 2!~ 545 915
702 8 51 2 13 6 06 928
8'28 10 59 3 36 8 40 10 54
9 07 11 31 3 59 9 27 11 19
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